

# 砥砺奋进的5年

## 大郑州 新气象

# 郑州外贸连创新高成“黑马”

近日,一份《2016中国外贸百强城市名单》不断在微信朋友圈里刷屏。郑州市以综合得分72.8分列全国第11位,较上年提升3个位次,一跃超赶其他港口城市成为“黑马”。

近年来,面对开放型经济新的发展格局,郑州“走出去”步伐不断加快,对外贸易发展迅速,外贸队伍急剧扩大,外贸规模连创新高。“十二五”末,郑州市外贸进出口完成570.3亿美元,是“十一五”末的12.7倍和“十二五”目标(138亿美元)的4.1倍。2016年,郑州进出口和出口增幅分别高出全国平均增幅3.3和9.2个百分点,今年上半年,全市外贸进出口完成219.5亿美元,同比增长10.3%。其中,出口132.9亿美元,增长20.3%,增幅高于全国11.8个百分点,进出口和出口总额继续位居中部6省省会城市首位。

在复杂多变的外贸形势下,郑州外贸发展缘何不断释放“郑州速度”?外贸进出口稳步增长的主要原因有哪些?未来郑州外贸发展前景如何……记者就此问题进行了采访。郑报融媒记者 张倩 聂春洁



郑州航空港区空港跨境贸易展厅 郑报融媒记者 丁友明 图



忙碌的机场货运 郑报融媒记者 马健 图

### 国际交通枢纽 加快外贸发展动力转化

郑州综合国际交通枢纽的大跨步发展,为外贸增长提供了发展新机遇。

郑州机场8月5日提供的数据显示,今年入夏以来,已经有2000多吨北美高端水果空运郑州并分拨全国。记者了解到,目前在郑州机场运营的货运航空公司已达21家,开通全货机航线34条,在全球前20位货运枢纽机场中,已开通15个航点。在2016年郑州机场开通的全货机航线中,飞往“一带一路”沿线国

家的航班占50%以上。河南机场集团目前正计划对“空中丝绸之路”航线航班加密,其中卢森堡货航的航班由开航时的每周两班加密至每周15班,逐步扩大以郑州为中心,“一点连三洲,一线串欧美”的航空国际货运网络,形成更加完善的航空枢纽网络。

空中丝路、陆上丝路承天接地、齐头并进发展,郑州“走出去”之路更顺,步伐更快。

2013年7月18日,郑欧国际铁路

货运班列开通,随着“一带一路”战略的提出和深入推进,4年来,郑欧班列东联西进,闪耀新丝路,成为河南融入国家“一带一路”建设的战略支点、中原对外开放的亮丽名片。根据市场化运营策略,郑州国际陆港公司逐步增加班列开行班次,进入8月份,在稳定保持每周去6回6的基础上,根据市场需求,去程班列提升为每周7班。目前,郑欧班列境内合作伙伴达到1700多家,境外合作伙伴达到780多家。

### 政策红利释放 提振外贸营商环境

2016年4月,我市被国家商务部等三部委认定为国家级加工贸易承接转移示范区。加工贸易承接转移示范地的获批,让郑州外贸发展迎来了新的发展契机。为了加快承接产业转移发展,我市设立了招商引资专项资金,对承接产业转移项目给予奖励,同时设立对外贸易奖励资金,对外贸出口先进单位和企业进行奖励,外贸营商环境持续优化。河南自贸试验区和郑州跨境电商综合试验区的获批,更是让郑州外贸发展再次插上了腾飞的“翅膀”。自贸试验区简化了以往烦琐的贸易程序,推动创新外贸发展新形式,极大提高了贸易便利化水平。跨境电子商务综合试验区可吸引大批国际性电商、网商、物流、仓储、报关集聚郑州,搭建外贸发展较为完善的产业链和生态链。

目前,郑州已拥有进口水果、冰鲜水产品、食用水生动物、冰鲜肉类、澳洲活牛、国际邮件经转等多个指定口岸和跨境电商业务,成为国内进口指定口岸数量最多、种类最全的内陆机场,所有口岸业务均实现常态化运营,并达到一定规模。

依托河南自贸区、郑州跨境电商综试区、郑州各大功能口岸、国家级加工贸易承接转移示范区等开放平台,未来,郑州将不断探索建立规范外贸经营秩序新模式,不断为外贸企业发展创造良好的发展环境,实现外贸跨越发展。

### 新模式新业态 成为外贸新增长极

龙头企业强力带动,中小企业不甘示弱。市商务局相关负责人告诉记者,我市外贸发展除了富士康集团的带动外,本地外贸企业也纷纷积极主动开拓国际市场,优化出口商品结构,不断提高出口产品附加值,市场份额持续上升。据统计,今年上半年,全市有外贸出口业绩的企业达到1873家,比去年同期增加158家,占全省外贸出口企

业的38.9%。以中铁工程装备集团和郑煤机为代表的现代装备制造企业以不断创新的实力正在国内国际取得举足轻重的话语权。以郑东新区为主要载体的金融产业集群,已累计入驻金融机构近300家,全市对外贸易全产业规模快速壮大。

作为新商业业态,郑州跨境电商的出现,为全市外贸发展增添了无限

活力。2016年,河南保税物流中心出口完成2938万单,同比增长488%。黎明重工、宇通重工、企鹅粮油等一批传统外贸企业、工业制造企业跨境电商业务快速增长,耐火材料、电线电缆、机械制造等传统商品出口规模不断扩大。郑州跨境电商改变了我市传统对外贸易格局,成为我市新的外贸方式、新的交易模式和新的经济增长点。